
Контрольная работа за 1 полугодие по географии, 10 класс 

1 вариант 
Часть 1. ( 10 баллов) 
1. Политически независимое государство, обладающее самостоятельностью во внутренних и внешних 

делах: А) унитарное; Б) суверенное; В) федеративное 
2. Большее число стран мира относится: А) к развивающимся; Б) к экономически развитым; В) к странам с 

переходной экономикой. 

3. Форма правления, при которой высшая законодательная власть в государстве принадлежит парламенту, 

называется: А) республика; Б) монархия; В) диктатура. 
4. Для какого государства характерен низкий уровень рождаемости и естественного прироста населения: А) 

Аргентина Б) Мексика В) Кения Г) Япония 
5. Какая из перечисленных рас не является смешанной: 
А) мулаты Б) самбо В) метисы Г) эфиопы 

6. Какая страна наиболее урбанизирована: 
А) Сингапур Б) Камбоджа В)Бангладеш Г)Лаос 
7. В предложенном списке определите страну с самой высокой плотность населения: 
А) Франция Б) Германия В) Люксембург Г) Монако 
8. К неисчерпаемым природным ресурсам относят: 
А) почвенные Б) биологические В) минеральные Г) энергия ветра 
9. К районам с большими запасами природного газа относятся: 
А) Западная Сибирь Б) Север Канады В) Персидский залив Г) Гудзонов залив. 
10. Выберите примеры рационального использования природных ресурсов: 
А. Повторное использование вторсырья; 
Б. Истребление растений и животных 
В. Создание культурных ландшафтов 
Г. Охрана животных и растений; 
Д. Неумеренный выпас скота; 
Е. Создание заповедников; 
Ж. Радиоактивное и тепловое загрязнение 
Часть 2. ( 10 баллов) 

1.Установите соответствие между страной и географическим положением 

СТРАНА Географическое положение 

А) Италия 1. Внутриконтинентальное 

Б) Россия 2. Анклав 

В) Узбекистан 3. Островное 

Г) Исландия 4. Приморское 

Д) Лесото 5. Полуостровное 
2. Прочитайте приведѐнный ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). Выберите из 

предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на места пропусков, обозначенных 

буквами. Обратите внимание на то, что слов (словосочетания) в списке больше, чем Вам потребуется для 

заполнения пропусков. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите в 

текст номера выбранных слов (словосочетаний). 

  
В Восточной Европе стремительно сокращается численность населения 

 По состоянию на 2015 год в Восточной Европе было зафиксировано 292 миллиона жителей. Это на 18 миллионов 

меньше, чем в начале 90-х годов. Восточные европейцы уезжали в Западную Европу, вдохновлѐнные 

возможностью заработать больше и жить лучше. То есть одной из причин сокращения численности населения 

стала 
_________(А) из Восточной Европы. К примеру, поляки, латвийцы и литовцы чаще всего уезжали в 

Великобританию и Ирландию. Эстонцы – в Финляндию; румыны – в Италию и Испанию. В последнее время 

популярной стала _________(Б) в Норвегию. Другая причина сокращения населения – это уменьшение 

_________(В). 
Экономическая и политическая неопределѐнность в постсоветскую эпоху сильно повлияла на естественный 

прирост в совокупности с отсутствием адекватной системы социального обеспечения. 

  
Список слов (словосочетаний): 
1) эмиграция 
2) урбанизация 
3) рождаемость 
4) иммиграция 
5) смертность 
6) экономическая интеграция 



 

3. Распределите страны по группам согласно их уровню экономического развития: 
А) «Большая семерка» стран Запада 
Б) Страны «переселенческого капитализма» 
В) Ключевые развивающиеся страны 
Г) Новые индустриальные страны (НИС) «азиатские тигры» 
Д) Развивающиеся страны, сравнительно недавно освободившиеся от колониальной зависимости. 
1. Бельгия, Нидерланды, Люксембург, Дания, Исландия, Швейцария, Австрия, Швеция, Норвегия 
2.Австралия, Новая Зеландия, ЮАР 
3.Саудовская Аравия, Кувейт, Объединенные Арабские Эмираты, Ливия, Бруней 
4. Индия, Бразилия, Мексика. 
5.США, Япония, ФРГ, Франция, Великобритания, Италия, Канада 
6.Аргентина, Уругвай, Венесуэла 
7. страны Африки, Азии, Латинской Америки 
8.Республика Корея, Сингапур, Тайвань, Гонконг, Малайзия, Таиланд, Индонезия 
9. Венгрия, Польша, Чехия, Латвия, Литва, Эстония, Россия, Украина 
 
4. От уровня экономического развития стран зависят многие особенности их населения. Установите 

соответствие между страной и характерной особенностью еѐ населения: к каждому элементу первого столбца 

подберите соответствующий элемент из второго столбца. 
 СТРАНА 
  

ОСОБЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ 
А) Германия 
Б) Кения 
В) Ангола 

  
1) высокая (более 30%) доля детей и подростков в общей численности населения 
2) высокая (более 75 лет) средняя продолжительность жизни 

 
  

 
 

Контрольная работа за 1 полугодие по географии, 10 класс 
2 вариант 

Часть 1. ( 10 баллов) 
1.Административно – территориальное устройство которого предполагает наличие единой системы 

законодательной и исполнительной власти, действующей на территории всей страны: 
А) унитарное; Б) суверенное; В) федеративное 

2. Большинство монархий на современной политической карте мира сосредоточено: 
А) в Европе; Б) в Африке; В) в Латинской Америке 
3. Большинство стран мира на политической карте мира по форме правления относятся: А) к монархиям; Б) 

к республикам 
4. Первое место в мире по абсолютной численности горожан занимает: 
А) Россия Б) Китай В) США Г) Бразилия 

5. Какая из приведенных демографических формул характерна для стран с традиционным типом 

воспроизводства населения: 
А) 16 – 9=7, Б) 16 – 8= 8 В) 31 – 12 =19 
6. Какое из перечисленных стран НЕ относится к мусульманским: 
А) Филиппины Б) Япония В) Сирия Г) Оман 
7. Где находится « медный пояс» ? 
А) В Африке Б) В Азии В) В Европе Г) В Северной Америке 
8. Наиболее обеспеченной ресурсами полного речного стока является: 
А) Бразилия Б) Россия В) Конго Г) Германия 
9. Из перечисленных природных ресурсов выберите исчерпаемые возобновимые: 
А) минеральные Б) лесные В) энергия ветра Г) почвенные 
10 Примером рационального природопользования является: 
А) вынесение предприятий за пределы крупных городов Б) создание замкнутого цикла водопотребления на 

химическом предприятии В) активное использование грунтовых вод для нужд сельского хозяйства. 
Часть 2. (10 баллов) 

1. Установите соответствие между страной и географическим положением 

СТРАНА Географическое положение 

А) Индия 1. Внутриконтинентальное 



Б) США 2. Анклав 

В) Чад 3. Островное 

Г) Шри - Ланка 4. Приморское 

Д) Ватикан 5. Полуостровное 

 

 
2. Прочитайте приведѐнный ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). Выберите из 

предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на места пропусков, обозначенных 

буквами. Обратите внимание на то, что слов (словосочетания) в списке больше, чем Вам потребуется для 

заполнения пропусков. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите в 

текст номера выбранных слов (словосочетаний). 

Восток Европы двинулся на запад 
  

К многочисленным бедам восточных европейцев в последние годы добавилась и такая серьѐзная проблема, как 

стремительное сокращение населения. Членство в Евросоюзе, конечно, повысило уровень жизни, но, с другой 

стороны, значительно облегчило __________(А). Население восточноевропейских стран, в основном самая его 

активная и деятельная часть – молодежь, устремилось на Запад в поисках лучшей жизни. Самая привлекательная 

страна для __________(Б) стала Германия, поэтому еѐ население, несмотря на то, что __________(В) превышает 

рождаемость, увеличилось в 2011 г. впервые с 2002 г. 
 Список слов (словосочетаний): 

  
1) эмиграция 
2) урбанизация 
3) естественный прирост 
4) иммиграцияа 
5) смертность 
6) экономическая интеграция 

 

3. Распределите страны по группам согласно их уровню экономического развития: 
А) «Большая семерка» стран Запада 
Б) Страны с переходной экономикой 
В) Ключевые развивающиеся страны 
Г) Страны – экспортеры нефти 
Д) Беднейшие страны мира 
1. Бельгия, Нидерланды, Люксембург, Швейцария, Австрия, Швеция, Норвегия 
2 Непал, Гаити, Сомали, Мозамбик, Бутан 
3.Саудовская Аравия, Кувейт, Объединенные Арабские Эмираты, Бруней 
4. Индия, Бразилия, Мексика 
5.США, Япония, ФРГ, Франция, Великобритания, Италия, Канада 
6. Венгрия, Польша, Чехия, Китай, Россия, Украина, Монголия. 
 
 
 
4.От уровня экономического развития стран зависят многие особенности их населения. Установите соответствие 

между страной и характерной особенностью еѐ населения: к каждому элементу первого столбца подберите 

соответствующий элемент из второго столбца. 
  
СТРАНА 
  

ОСОБЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ 
А) Афганистан 
Б) Замбия 
В) Норвегия 
  
1) высокая (более 30%) доля детей и подростков в общей численности населения 
2) высокая (более 75 лет) средняя продолжительность жизни 
  
  
 
 

  
 



 

 Ключ к контрольной работе за 1 полугодие по географии в, 10  классе 

 
4- 211 
4- 112 
5- 1. Разведанные запасы угля выросли в 2,7 раза (11353 : 4186 = 2,7), а величина добычи возросла всего в 1,1 раза 

(70,6 : 63,4 = 1,1). 
2. Темпы роста разведанных запасов угля были выше, чем темпы роста. 
 
5- 1. Разведанные запасы медных руд в США не изменились, а величина добычи возросла в 1,2 раза 

(1410 : 1150 = 1,2). 
2. Темпы роста разведанных запасов медных руд в США были ниже, чем темпы роста добычи. 
 

 
 
 

Оценивание контрольной работы по географии в 10классе 

Каждый правильный ответ в первой части оценивается одним баллом. Во второй части двумя 

баллами. 

Максимальное количество баллов за выполнение работы- 20. 

Критерии оценивания: 

1-10 баллов - «2»; 

11-14 баллов- «3»; 

15-17 баллов- «4»; 

18-20 баллов- «5» 

 


